

检察守护渔仓资源

通讯员 陈英

本报讯 近年来,舟山市普陀区检察院秉持恢复性司法理念,在全市首创海洋生态修复补偿机制。通过“司法+修复”的综合治理路径,打击震慑非法捕捞等违法行为,发挥“1+1>2”倍增效应,守护“蓝色”渔仓资源。

对于破坏海洋资源、生态环境的行为,普陀区检察院主张“谁破坏、谁修复”,通过督促磋商、诉前调解、移送起诉等方式,督促当事人承担相应的环境修复责任,并结合实际制定的增殖放流方案,探索增殖放流、劳役代偿等多种修复方式,实现案件办理全面化、生态修复多样化。

同时,该院联合海洋渔业部门等,积极开展海洋生态环境公益保护工作,将海洋生态修复金用于增殖放流,实现修复专款专用,让海洋生态修复“看得见”“摸得着”。

截至目前,该院已在20余件破坏海洋生态环境公益诉讼案件中适用生态赔偿、增殖放流等修复责任承担方式,向污染企业或个人索赔海洋环境损害赔偿金人民币150余万元,督促增殖放流各类鱼苗780万余尾。

下一步,该院将立足检察公益诉讼职能,持续探索生态修复补偿机制、修复方式多样化,携手职能部门共同护航生态环境保护,助推现代化海上花园城市建设。

公证为企业保全证据

通讯员 李博

本报讯 杭州市临安公证处积极发挥公证职能优势,紧紧围绕营商环境优化提升“一号改革工程”部署要求,创新法律服务载体,优化公证服务方式,提升公证服务质量,推出一系列涉企增值式公证服务,为企业发展提供优质公证法律服务。

近日,临安区本地某企业工作人员来到临安公证处,称其公司近期建设了一个新的生产车间,车间内安装有许多高精尖设备以及管道,然而投产在即,公司发现由于施工方未按要求施工,导致车间设备出现故障、管道设备生锈、管道及隔层板承重装置安装不规范等一系列问题,存在严重安全隐患。为保障生产安全,同时维护自身合法权益,该公司特委托工作人员来到公证处寻求帮助,要求办理保全证据公证。

临安公证处详细了解企业需要解决的具体问题,第一时间对该企业情况进行讨论,制定保全公证工作方案,并对公证过程中可能出现的问题做了预案。随后,4名业务熟稔的骨干公证员以及公证员助理驱车前往企业车间现场。在机器设备和延伸管道狭小的空间内,公证人员对新建车间现场设备以及夹层管道等现状进行全方位拍照、摄像,固定现场证据。经过一天的努力,公证人员顺利完成该企业生产车间的证据保全工作,并及时出具公证书,为企业维护自身合法权益提供了强有力的法律武器。

铲除邪教滋生土壤

通讯员 洪幼平 邵泽楠

本报讯 今年以来,建德大同镇围绕“变、实、新”,不断激活宣传新动能、提高宣传新质效、构建宣传新格局,营造了浓厚的全民抵制邪教、防范邪教、打击邪教的社会氛围。比如,在刚刚结束的大同庙会上,开展了“反邪教平安创建”宣传活动;把反邪教必学必会知识纳入干部业务题库等。

下一步,大同镇将联合下辖各村、社区继续开展系列反邪教宣传活动,铲除邪教滋生土壤。



开展消防志愿服务

近日,长兴县龙山街道应急消防站联合学苑社区新时代文明实践站“向阳营”儿童志愿服务队,开展了“消防安全驻童心 志愿服务伴童行”志愿服务活动。

通讯员 朱云飞 摄



长兴公安吹响号角 反诈联盟迭代升级

通讯员 陈彦君 李立力

本报讯 “直播防诈骗!欢乐无极限!”近日,在长兴县公安局融媒体直播室内,一场别开生面的反诈宣传直播活动火热进行。沉浸式、零距离,这样的“花式”反诈互动正是长兴反诈联盟迭代升级的缩影。长兴公安联合银行、运营商们吹响了“警银通”反诈联盟的集结号,标志着反诈工作迎来了新高潮。

“我们希望通过反诈组合拳,全方位加强电诈打击治理、拓展反诈宣传阵地、提升反诈工作质效,让全民反诈凝聚共识,让骗子无处遁形。”长兴县公安局党委委员、副局长吴利华说。

今年以来,长兴反诈指数连续3个季度蝉联全省同类第一,各乡镇街道排名全市同类前列,万人发案数同比去年下降近11%。

这段时间,不少长兴人发现,原来关注的本地网红由县公安局聘请成为了“反诈达人”,《AI反诈总动员》《电诈团伙对儿童下手了》等等各式短视频精品迭出,有的视频播放量超过了200万,令观者在莞尔一笑的同时进一步提高警惕。

吃到这波反诈宣传“红利”后,长兴公安意识到面对电信网络诈骗犯罪,接地气的创新举措是拉近与市民之间距离、开展有效宣教的重要前提。从那时起,寓教于“玩”渗透进反诈宣防的方方面面,且持续至今。

休闲的反诈主题公园、惬意的反诈咖啡屋、便利的全县首条反诈公交专线相继推出……各行各业、各类场所,长兴以点带面,全力营造铺天盖地、家喻户晓的反诈氛围,让居民群众在日常休闲、出门办事中,潜移默化地提高警惕。

走进长兴县龙山街道王山新村,映入眼帘的是一条条生动的反诈宣传标语、精心设计的反诈宣传海报,身边的小喇叭不断传出反诈骗提示提醒,反诈氛围可见一斑。

警力有限,民力无穷。随着“1+300”反诈体系深入企业居社,长兴的16个乡镇街道、不计其数的企业单位由辖区派出所指导,建立了自己的宣传员队伍,分片包干、逐户上门,包楼栋、包单元、包车间面对面落实“精准滴灌”式宣传,多点发力,努力推动全民反诈阵地的形成。

“我们一直在思考,面对电信诈骗犯罪集团成体系的套路,老百姓往往难以招架,那我们就用寓教于乐的方式直观地把诈骗套路演出来,让群众自我警惕,‘碰到这样的骗局会不会被骗,怎么才能避免被骗’。”长兴县反诈宣讲员朱鹏宇说。

今年以来,长兴县强势推进“1+300”安全顾问体系,借助“E企安”企业微信实现了公安与企业安全顾问的级联,全县规上、重点企业员工的激活率已达100%,夯实了反诈的“精准宣防”。

有鼓励才有源源不断的动力!长兴公安针对预警劝阻这一重点工作,在全市首创推出了反诈“保卫者”奖励机制。今年6月,长兴县反诈联席办对表现优异的前十名代表,发出了第一批“保卫者”现金奖励,激励和表彰在全县反诈预警劝阻、止付、冻结等工作中的突出个人。

在打击电信网络诈骗上,长兴公安也不遗余力,通过紧盯涉诈黑灰产业、不断拓宽线索收集渠道、充实专职研判力量,做到每案必研,持续加强对两卡、引流、洗钱跑分等上下游关联犯罪的打击力度。今年以来,长兴公安组织警力赴全国各地开展抓捕工作70余次,共破获电诈案件165起,采取刑事强制措施307人,追赃挽损773.74万元。

卫健部门风险提示

通讯员 高凤琴

本报讯 不久前,海宁市卫生健康局在监管中发现,《放射诊断放射防护要求》已于2020年更新,代替原标准有较多技术变化,但部分医疗机构不清楚标准的更新情况,放射防护用品配置等不符合新的要求,不但面临处罚的法律风险,更有可能影响患者健康。

针对上述问题,海宁市卫健局向全市医疗机构发出《“法治医院”建设提示函》,提示放射防护用品标准更新变化,以及相应法条、罚则等。各医疗机构收到风险提示后,迅速开展自查自纠。在此后的执法检查中,这一违法行为发现率大大降低。

近年来,对于监管中发现的苗头性、倾向性执业行为法律风险点,海宁市卫健局有效落实“八五”普法规划,创新建立“法治医院”建设提示制度,以函件形式发放风险提示,加强对医疗卫生单位法律风险的预警。今年以来,该局已发出“法治医院”建设提示函5次。相关医疗卫生单位收到提示函后,认真研判,及时开展评估,有效清除风险隐患约25项。

警律联调效果翻倍

通讯员 郭佳琦 郑梦天

本报讯 为落实好派出所主防职责,台州市公安局椒江分局海门派出所不断创新优化调解机制,主动与律师事务所结对开展“警律联调”。去年以来,该所派驻的律师调解员队伍已逐渐扩充至11人,助力有效化解矛盾纠纷580余起。

“公安和律师联合的调解方式让我们顺利和解,甚至感情也没有受到损伤,真是太感谢了!”两个街面商户感情一直很好,某日甲商户老板将其电瓶车钥匙未拔停在自己店门口,乙商户老板的小孩出于好奇坐上电瓶车,不小心将车把拧开,电瓶车不受控制向前撞上一棵大树,小孩受伤。乙商户老板赶到海门派出所寻求帮助。海门所驻所侯律师给出赔偿比例建议,专职调解员展开情理相融的调解,最后双方握手言和。

普法宣讲进校园

通讯员 赵婷

本报讯 近日,杭州市余杭区法学会组织普法志愿者走进余杭辖区中小学内,开展多场“民法典与少年的你”主题活动,为同学们带来了一场场生动活泼、有趣有料的法治微课堂。

普法志愿者为师生们讲解了未成年人保护法,同时教授学生如何依靠该法保护自己,还现场与学生互动,对学生的提问作了细致解答。

通过此次普法进校园活动,学生们不仅学到了法律知识,同时也知道了该如何运用法律武器来保护自己的合法权益,在面临欺凌压迫等不良事件时可以勇敢地说“不”,并通过法律途径来正确寻求帮助、保护自己。据统计,“民法典与少年的你”主题活动已发放青少年法治素养提升读本600册,开展“送法进校园”活动50余次,覆盖青少年2000余人。

警用“稻草人”来了

通讯员 梁犇 尤朦婷

本报讯 日前,台州市公安局路桥分局金清派出所接到辖区多名群众报警,称自己辛苦种植的农作物被偷去了不少。接警后,民警仅用半天时间就抓获了嫌疑人。令民警惊讶的是,嫌疑人并不认为自己偷菜的行为有多严重。

“我们在日常工作中发现,类似‘偷菜’案件的嫌疑人普遍法律意识淡薄,对自己的行为没有正确的认识。”金清派出所民警朱朝晖说。

“田间地头,拿了就偷,偷了必被抓,抓了留遗憾。”为了保护农民的劳动成果、警醒图一时之乐偷菜的“鸟雀”,金清派出所自主创新设计了宣传标牌,标牌上不仅有简单明了的警示语,底部还注明派出所报警电话,目前辖区内已设置了45处。此外,该所还每日开展巡逻防控,精准打击。